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ATA DA 13ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO MUNICIPAL DE  
SANEAMENTO BÁSICO DE SANTOS – CMSBS 

 
 

Aos 30 de outubro 2024, às 10h03, na “Sala de Situação”, situada na Praça Mauá, 

s/nº, 1º andar, Centro, em Santos/SP, reuniu-se em sua 13ª Reunião Ordinária o 

Conselho Municipal de Saneamento Básico de Santos – CMSBS (doravante, 

“CMSBS”), tendo como pauta os seguintes itens, conforme convocação encaminhada 

em 23 de outubro de 2024: 1. Leitura e Aprovação da Ata da 12ª Reunião Ordinária 

do Conselho; 2. Apresentação sobre as obras de drenagem na Zona Noroeste; 3. 

Assuntos gerais. Presentes de forma presencial os Conselheiros Rafael dos Santos 

Oliva (GPM), Lavínia Panta Fernandez (GPM), Marcio Gonçalves Paulo (SEMAM), 

Débora Mandaji (SEMAM), Arthur José de Farias e Souza (SMS), Otavio Amato Souza 

Dias (SEDURB), Josimar Alves de Souza (SABESP), Aurélio Nascimento da Silva 

(SABESP), Paulo Matsumoto (PRODESAN), Miriam Valéria Aparecida Rett Russo 

(PROCON), e de forma remota Carlos Tadeu Eizo (SEINFRA), Hércules Reis 

Machado (DEPRODEC), Guilherme da Rocha Tavares (COHAB-ST), Raphael Khoury 

Gregório (PRODESAN), Guilherme Mascarenhas Santos (APS), Fabio Alves Silveira 

(APS) e Flávio Rodrigues Correa (AEAS). Dando início à reunião, o Presidente, Rafael 

dos Santos Oliva, saudou os presentes, declarou instalados os trabalhos do CMSBS 

e passou ao item 1 da pauta informando que a Ata da 12ª reunião Ordinária foi 

encaminhada aos Conselheiros para prévia análise e consultou quanto a necessidade 

de leitura da mesma, os Conselheiros entenderam não haver necessidade, sendo 

assim a Ata da reunião anterior foi colocada para discussão e aprovação, sendo 

aprovada pelos Conselheiros sem ressalvas. Passando ao item 2 da pauta o Sr. 

Presidente informou aos demais Conselheiros que o Sr. Marcio Lara preparou 

apresentação sobre as obras de drenagem realizadas na Zona Noroeste do Município 

e passou a palavra para início da apresentação. Com a palavra o Sr. Marcio iniciou a 

apresentação explicando que o saneamento na cidade de Santos pode ser divido em 

três ondas, a primeira onda entre o período de 1896-1927, com o desenvolvimento 
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por Saturnino de Brito de plano que previa a construção de galerias nas cidades e 

canais nos subúrbios. Na segunda onda referente ao período de 1956-1959 foram 

realizadas as obras de construção de pôlderes e canais pelo DNOS, na região dos 

rios Itararé e São Jorge. Além da canalização dos Rios Itararé e São Jorge foram 

criados bairros por aterros dos mangues interiores aos diques/comportas. Sobre a 

terceira onda, o Sr. Marcio Lara explicou que teve início em 2006 com o Programa 

Santos Novos Tempos, que prevê a realização das obras de macrodrenagem da Zona 

Noroeste, atualmente com o Programa Santos Mais. Em seguida apresentou os 

objetivos gerais do projeto, que incluem a complementação da infraestrutura 

implementada pelo DNOS na Zona Noroeste e a equalização do desenvolvimento, e 

passou a explicar sobre as etapas já realizadas, como estudos hidráulico-hidrológicos, 

mapeamento das microbacias, projeto básico e executivo, financiamento e obras. 

Expôs que o sistema projetado prevê o aumento do nível do mar até 2100 e conta com 

14 estações elevatórias e um reservatório. Em continuação passou a explicar sobre a 

concepção do sistema que tem funcionamento alternado para o caso de marés baixas, 

altas e chuvas fortes durante períodos de marés altas. Por fim o Sr. Marcio Lara 

encerrou apresentando aos Conselheiros a Estação Elevatória EEC7 que já está em 

operação e as quatro estações que serão construídas com recursos oriundos do 

Banco de Desenvolvimento da América Latina e do Caribe. Em seguida agradeceu a 

oportunidade e se colocou a disposição para esclarecer eventuais dúvidas. Com a 

palavra o Sr. Presidente agradeceu a apresentação, consultou os demais sobre 

dúvidas ou comentários e não houve manifestação dos Conselheiros. Passando ao 

item 3 da pauta, o Presidente consultou o colegiado, sobre outros assuntos e questões 

a tratar, não houve manifestações, o Presidente agradeceu a presença de todos e 

encerrou os trabalhos da 13ª reunião ordinária do CMSBS, às 10h41. Eu, Thalita 

Fernandes Ventura, redigi a presente Ata. Santos, 30 de outubro de 2024. 


